

# 我省出台工伤职工停工留薪期管理新规

## 10月1日起施行

本报讯(记者田春宇)日前,省人力资源和社会保障厅印发《海南省工伤职工停工留薪期管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》),明确了工伤职工停工留薪期的相关规定,自2024年10月1日起施行,有效期3年。

工伤职工停工留薪期,是指职工因工作遭受事故伤害或者被诊断、鉴定为职业病,需要暂停工作接受工伤医疗的期限。停工留薪期自工伤职工因工作遭受事故伤害或者被诊断、鉴定为职业病之日起连续计算,一般不超过12个月,具

体依据《海南省工伤职工停工留薪期分类目录》(以下简称《分类目录》),针对身体不同部位或器官遭受的伤害类型确定。工伤职工所受伤害未列入《分类目录》的,以临床治愈或经治疗相对稳定需要的时间确定其停工留薪期,一般不超过6个月。工伤职工多部位或者多组织器官遭受伤害的,应以治疗所需时间最长部位或器官的期限确定停工留薪期,各受损部位停工留薪期的期限不累计计算。

工伤职工如何申请停工留薪期?据

介绍,工伤职工因工作遭受事故伤害或者被诊断、鉴定为职业病后需要暂停工作接受工伤医疗的,工伤职工将医疗机构出具的诊断证明报送所在用人单位,提出停工留薪期申请,用人单位在《分类目录》范围内给予工伤职工停工留薪期。

什么情况下可延长停工留薪期,如何申请?工伤职工伤情严重或者情况特殊,超出《分类目录》相应部位停工留薪期期限的,经劳动能力鉴定委员会确认,可适当延长停工留薪期,但延长不得超过12个月。工伤职工需要延长停工留薪

期的,应在期满前10日内通知用人单位,并向市县劳动能力鉴定委员会申请延长停工留薪期,市县劳动能力鉴定委员会按规定程序作出确认。工伤职工未在期满前10日内申请延长停工留薪期的,停工留薪期期满终止。

此外,工伤职工停工留薪期期满,经治疗伤情相对稳定后,存在残疾、影响劳动能力的,应当进行劳动能力鉴定,确定相应的伤残等级。工伤职工从评定伤残等级的次月起,按规定享受工伤保险待遇。

## “两高”联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释

### 将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式

新华社北京8月19日电(记者罗沙 齐爽)最高人民法院、最高人民检察院19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释,其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。

据最高法介绍,随着互联网技术的广泛应用,洗钱手法不断翻新升级,虚拟货币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式,对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。

对此,司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质”的七种具体情形,其中包括通过“虚拟资产”交易、金融资产兑换方式,转移、转换犯罪所得及其收益等。

同时,司法解释明确了“自洗钱”“他洗钱”犯罪的认定标准,以及“他洗钱”犯罪主观认识的审查认定标准。司法解释同时明确,洗钱数额在五百万元以上,且具有多次实施洗钱行为;拒不配合财物追缴,致使赃款赃物无

法追缴;造成损失二百五十万元以上;或者造成其他严重后果情形之一的,应当认定为“情节严重”。

最高法数据显示,相关部门在全国范围内联合开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动(2022—2024年)以来,全国法院一审审结洗钱刑事案件共计2406件2978人,今年1至6月审结349件573人。据不完全统计,在2022年至2023年一审审结洗钱案件中,洗钱上游犯罪主要集中在毒品犯罪、贪污贿赂犯罪、金融犯罪,占比超过八成。

最高法刑三庭庭长陈鸿翔表示,人民法院将依法从重从严惩处洗钱犯罪,加大对涉地下钱庄洗钱犯罪、利用虚拟货币、游戏币等洗钱犯罪的打击力度。依法惩处“自洗钱”犯罪。加大罚金刑判处和执行力度,依法追缴洗钱行为人的违法所得,不让他人从犯罪行为中非法获利。同时,切实贯彻宽严相济的刑事政策,区分情况、区别对待,确保取得最佳的政治效果、社会效果和法律效果。

## 海口两级法院开展“尽执责、护民生”第三次专项集中执行行动

### 执行到位金额1036万余元

■本报记者 陈敏 通讯员 梁紫柔

#### 强力攻坚 执行难

8月16日,海口两级法院开展“尽执责、护民生”第三次专项集中执行行动,共执行案件62件,执行到位金额1036.03万元,查封房产9套,开锁、交付房产3套,拘传4人,拘留5人。

#### 执行行动增效率 被执行人主动交付房产

海口中院在执行申请执行人某信托有限公司与被执行人万某、何某华借款合同纠纷国内仲裁裁决一案,被执行人拖欠申请执行人89.95万余元尚未偿还。为此,海口中院依法对涉案抵押房屋进行评估拍卖。一拍流拍后,二拍由买受人陈某某拍得。但被执行人以唯一住房为由,对腾房时间一再拖延。

海口中院法官多次联系被执行人,告知可依法申请唯一住房租金等规定。最终,被执行人主动配合执行,并积极搬离,甚至利用晚上的时间进行腾房。8月16日,在海口两级法院第三次集中执行行动中,被执行人与买受人在海口中院的主持下交接涉案房产,被执行人甚至主动带着买受人办理了水电和物业等房屋入住业务。

#### 预处罚通知书 维护相邻权

8月16日上午,琼山法院执行局收到了被执行人杜某道传来的一组照片。照片中显示,杜某道已彻底清除了与申请执行人杜某华、杜某基因空地归属争议而砌筑的矮墙、堆积的砖头及拉的线,这标志着两起长期困扰邻里关系的相邻权纠纷案件,终于画上了句号。

此案件源于一段邻里间的长久积怨。杜某道与杜某华、杜某基因一块空地的使用权问题争执不下。杜某道在未获许可的情况下,擅自在该空地两侧筑起了长约16米的矮墙,并堆满了建筑材料,甚至拉起了线,严重阻碍了杜某华、杜某基正常通行。多次协商无果后,杜某华、杜某基无奈将此诉诸法律。法院依法判决杜某道恢复空地原状,不得妨碍他人通行。

然而,杜某道起初对判决置若罔闻,拒绝履行。面对此情况,执行法官依法向杜某道送达了预处罚通知书,明确告知其

拒不履行的法律后果。

这一举措产生了显著效果。预处罚通知书送达后,杜某道主动联系法院,表达了愿意履行判决的决心。在法官和申请执行人的共同监督下,杜某道主动将阻碍通行的矮墙、砖头和线一一清除。

#### 拘留措施震慑 一人当场履行6万元

申请执行入冼某某与被执行人邓某某民间借贷纠纷一案,执行标的60余万元。龙华法院在执行过程中多次查控,未发现被执行人邓某某名下有可供执行的财产。冼某某向法院提供线索,称邓某某有在网络平台炫富、给高档住房装修等高消费行为。执行当天,法官团队根据冼某某提供的线索,前往邓某某家中拘传邓某某。在拘留措施的震慑下,邓某某当场向冼某某履行6万元,并提供了其亲属名下的一辆小汽车作为执行担保,约定分期履行。

申请执行入蔡某与被执行人吴某生

命权、健康权纠纷一案,吴某拒不履行生效法律文书确定的义务。执行干警多次尝试电话沟通均无法联系吴某。蔡某经核实发现吴某每周二上午会前往其哥哥位于遵谭镇的店铺帮忙。根据这一线索,执行干警早早前往某水吧店门口蹲守。在吴某出现后,法官迅速将其控制。承办法官向吴某释明法理,要求其积极履行义务。但吴某态度消极,依旧置若罔闻,最终法官团队依法将吴某送至拘留所执行15日司法拘留。

#### 善意文明执行 让情与法并行

在申请执行人某公司与被执行人王某某占有物返还纠纷一案中,执行中案外人唐某某以其是该案标的房屋的承租人为由向美兰法院提出书面异议请求中止执行。经审理查明,美兰法院裁定驳回了唐某某的异议请求,恢复执行。

今年6月,美兰法院执行局法官曾电话通知唐某某搬离涉案房屋,然而唐某某

仍未搬离。8月16日,美兰法院执行局法官现场走访了解情况,发现唐某某独自一人照顾肩部骨折受伤的母亲。唐某某经法院能够给予宽限期,待其他同住人回来,母亲伤势稍作恢复就会搬离涉案房屋。综合考虑唐某某情况和原判判决胜诉人利益,美兰法院执行法官给予唐某某2个月宽限期,唐某某表示接受。

#### 强制开锁 交付案涉房屋

吴某与刘某某民间借贷纠纷一案,秀英法院查封了被执行人刘某某名下位于海口市龙华区的一处房产。因刘某某未履行生效判决义务,秀英法院依法对上述房产进行了网络拍卖,买受人常某成功竞买。虽然刘某某在法院的要求下清空了房内物品,并且搬离了房屋,但在交付房屋时,刘某某一直不予以配合开锁。于是执行干警联系开锁公司,在执法记录仪全程拍摄和小区物业人员的见证下强制开锁。最终,上述房产成功交付。



被执行人主动配合交付房屋。(秀英法院供图)

## 最高检、水利部深化水行政执法与检察公益诉讼协作

### 保护涉水领域公共利益

据新华社北京8月19日电(记者刘硕)记者从最高人民检察院与水利部19日联合举行的新闻发布会上获悉,两部将继续深化水行政执法与检察公益诉讼协作,聚焦水重点领域难点问题持续发力,更好保护涉水领域公共利益。

最高检、水利部于2022年联合印发《关于建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》,确立了水行政执法与检察公益诉讼协作机制。两部有关负责同志介绍,意见印发以来,最高检与水利部不断推进协作机制走深走实,针对重点领域和突出问题,查处了一批

“老大难”案件,解决了一批“硬骨头”问题,有力维护了公共利益,推动水事秩序持续向好。据统计,2022年1月至2024年5月,全国检察机关共办理涉水领域公益诉讼案件4.8万件。

据悉,下一步两部将持续加强协同配合,围绕水旱灾害防御和水资源、河湖、水土保持管理等重点领域,拓展协作空间,深化协作内容,特别是根据水流的流域性特点,探索推进流域层面的水行政执法与检察公益诉讼协作平台建设,不断强化协作机制的统筹协调和协同办案能力。

## 省交警总队公布3起涉老典型交通事故案例 引以为戒遵规守法远离事故

本报讯(记者张英)为起到警示教育作用,8月19日,省公安厅交警总队公布近期3起涉及老年群体的典型交通事故案例,希望广大老年交通参与者引以为戒,遵规守法,远离交通事故,并呼吁广大驾驶人,注意礼让老年人。

8月1日16时40分许,万宁市礼纪镇前进农场某路段发生一起小型汽车、二轮摩托车相撞事故。事故造成二轮摩托车驾驶人受伤经送医院抢救无效死亡。死者为老年人。经初步调查,二轮摩托车驾驶人存在无证驾驶、未佩戴安全头盔、未确保安全驾驶的交通违法行为。小型汽车驾驶人存

在未确保安全驾驶的交通违法行为。

7月18日1时43分许,海口市琼山区红城湖路发生一起小型轿车、一名行人相撞事故。事故造成行人受伤经送医院抢救无效死亡。死者为老年人。经初步调查,行人存在违法横穿道路的交通违法行为。

5月17日18时52分许,三亚市亚龙湾路上新东路某路段发生一起小型轿车、一名行人相撞事故。事故造成行人受伤经送医院抢救无效死亡。死者为老年人。经初步调查,小型轿车驾驶人存在未注意观察路面(分心驾驶)的交通违法行为。

## 保亭通报3起群众身边不正之风和腐败问题典型案例

### 3人被处分

本报讯(记者卓创源)近日,保亭黎族苗族自治县纪委监委通报3起群众身边不正之风和腐败问题典型案例。

保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村委会什军村小组组长林汉波骗取村民征地补偿款问题。2023年,林汉波利用职务便利,以被征收的土地未签订承包合同,需要将领取到的土地补偿款的20%交至村集体账户为由,骗取该村某村民征地补偿款5000元。2024年5月,林汉波受到党内严重警告处分;骗取的征地补偿款已退还村民本人。

保亭黎族苗族自治县响水镇合口村委会屯亲村小组组长黄坤坐收坐支村集体资金问题。2021年至2024年,

黄坤违反农村集体“三资”管理相关规定,在收到村小组土地承包租金后,只将少部分租金存入村集体“三资”账户,大部分直接用于该村小组环境卫生整治、清理水利渠道等工作,累计坐收坐支土地承包租金2.2万元。2024年7月,黄坤受到党内警告处分。

保亭黎族苗族自治县园林环卫中心原车辆管理员纪新禄违规收受礼品、礼金问题。2019年至2023年,纪新禄利用职务便利,为他在中心车辆维修费用拨付上提供帮助,先后收受香烟、酒和现金等折合共计1.3万元。2024年6月,纪新禄受到政务记大过处分;相关违纪所得予以收缴。

## 海南自贸港首票国际中转集拼业务落地

### 让企业有更多物流选择,大幅提高物流效率,降低运输成本

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员吴泽文)8月19日,在海口海关所属洋浦海关的监管下,一票来自泰国的国际中转日用品与海南本地的出口货物在洋浦港口国际中转集拼作业场地完成拆箱、分拣和拼箱作业,顺利通关放行。这是海南自贸港落地的首票国际中转集拼业务,标志着洋

浦港口岸实现了国际中转集拼全流程贯通。

国际中转集拼业务,是指经国际航线运输的境外货物在中转港拆箱、分拣后,根据不同目的港或不同客户,与本地货源一起拼装箱后再运输出境的一种港口物流业务,是衡量一个港口国际化程度和航运中心建设水平的重要指

标。近年来,随着海南自贸港各项政策的逐步落地,港口作业流程不断优化,通关效率也得到持续提升,为国际中转集拼业务在海南落地创造了有利条件。

海南港航控股有限公司总经理林健说:“以前我们的国际中转集拼货物主要安排在香港进行集拼,洋浦口岸国际中转集拼业务的开通,让企业今后有

了更多的物流选择,不仅大幅提高了物流效率,也为我们降低了大量的运输成本。”

海口海关所属洋浦海关监管处负责人表示,下一步,海关将强化信息化建设以及制度集成创新,进一步提升监管服务效能,拓展国际中转集拼业务规模,助力洋浦港国际航运枢纽建设。